

# 西藏自治区人民政府新闻办公室召开全区检察机关依法整治拖欠农民工工资问题新闻发布会

本报拉萨讯(记者 次珍 见习记者 平措郎加)17日上午,西藏自治区人民政府新闻办公室召开全区检察机关依法整治拖欠农民工工资问题相关工作新闻发布会。

记者从新闻发布会上了解,2021年1月至2022年12月,全区检察机关共办理涉农民工工资支持起诉案件483件,其中支持农民工起诉106件,综合运用支

持起诉、调解等方式,帮助农民工追回欠薪2378万余元;依法打击拒不支付劳动报酬违法犯罪,惩治恶意欠薪,受理审查逮捕涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪7件7人,审查起诉17件17人,起诉3件3人、不起诉11件11人;加强行政检察监督,全区检察机关共受理涉农民工工资行政违法行为监督案件36件,审结提出检察建议34件并全部被行政机关采纳,有效

促进了依法履职、依法行政,维护了人民群众合法权益和社会稳定。

为解决拖欠农民工工资等问题,全区检察机关充分发挥“一手托两家”职能作用,着眼于有效维护农民工的合法权益,在办理拖欠农民工工资检察监督案件中,充分发挥司法专业优势,运用调查核实、公开听证等方式查清案件事实,保障农民工工资按时足

额支付。同时,针对案件中暴露出的行政机关违法行使职权或者不行使职权行为,积极、稳妥、审慎开展行政违法行为监督,及时制发检察建议督促行政机关切实履行监督管理职责,落实农民工实名制管理、工资专用账户、工资保证金等相关制度,在解决个案问题的基础上,以点带面推动拖欠农民工工资问题的依法治理和源头治理。

■文/图 高琦磊 本报记者 张猛

## 面面锦旗映初心



图为营救被困车辆。

走进林芝边境管理支队派边境派出所,映入眼帘的是一面写满感谢语的锦旗,鲜红的锦旗是群众们对林芝派边境派出所一年来工作的巨大肯定。面面锦旗,传递着群众的认可;句句感谢,蕴含着派边境派出所民警们的担当。锦旗在白墙的映衬下显得熠熠生辉,仿佛在诉说着它们背后的感人故事。

每年春节假期的尾声,都是游览雅鲁藏布大峡谷景区游客返程的高峰。2022年春节假期,林芝市大部分地区正值雨雪天气,道路常常覆盖着厚厚的积雪。2月5日,派边境派出所接到游客报警求助电话,称车辆被困景区。

派边境派出所第一时间启动应急救援预案,派出5名民警火速赶赴现场,抵达后,民警们迅速分工合作,对道路进行交通管制,用铁锹清理车身周围和底盘积雪,为

被困车辆装上防滑链……

经过一个小时的艰难救援,民警们终于将被困车辆救出。在成功救出被困车辆后,由于沿路积雪很厚,民警们又提着铁锹继续清理沿路的积雪,2小时后,民警们将被困车辆送至安全路段。“谢谢你们,没有你们的帮助我们无法安全离开这里了,太感谢你们了。”游客们不停地感谢,并为民警们竖起了大拇指。

“这个冬天,雪很大,天很冷,但我们看到群众车辆被困,游客相安无事的那一刻,所有的辛苦都不值一提……”民警周海波颇有感触地说道。

2022年2月15日,正值元宵佳节,派边境派出所综合指挥室接

米林县公安局指挥中心转警称:“有人在辖区索松村购买了一批特产,但感觉质量不好,希望退款,请

派遣警力,前往处理。”在接到值班室通知后,民警赵恒升和正在视频的未婚妻说道,“我出去处理点事情,一会回来聊,记得吃汤圆。”只听视频那头“出去注意安全”几个字还没说完,赵恒升就匆忙挂断视频,着急地向装备室跑去,穿起装备和同事一起赶往纠纷现场。

到达现场后,赵恒升与同事了解了大致情况,分别与店家和顾客进行协商,挨个摆事实、讲道理,通过劝说,店家愿意退还顾客购买金,顾客也意识到自己刚刚态度不好,双方相互道歉,并通过微信将钱退还给了顾客,对民警耐心细致的劝解表示感谢。看到他们握手言和,赵恒升和同事脸上露出了笑容。

“两位警官,大妹子今天是元宵节我锅里刚煮了汤圆,坐下来一起吃吧!”元宵节这天傍晚,在索松

村不足20平米的店里,民警和群众吃着热乎乎的汤圆,一股甜味从糯米皮中喷涌而出,驱散了他们之间闹心的纠纷。

雅鲁藏布大峡谷景区坐落于林芝米林县派边,由于景区海拔较高、地势情况复杂,常常会遇到游客在景区内迷失方向被困等问题。

2022年3月份,派边境派出所接米林县公安局转警称:游客严某的同伴韩某独自一人徒步前往派边镇格嘎温泉,已失联四个小时,请派遣警力进行搜救。

时间就是生命,警情就是命令,派边境派出所迅速做好任务部署。由于景区地域广阔、地形复杂,游客具体位置无法确定,加之景区特殊山地环境,民警只能徒步进行地毯式搜索,给搜救工作造成较大困难。

通过现场查看游客可能前往的线路,搜索可能出现的足迹,民警罗智华通过以往搜救经验判断,游客极大可能前往格嘎温泉后山的一片湖泊。

最后,历经两个多小时的艰难搜索,民警们终于在山腰附近发现了走失的游客,找到游客时,他已无体力再上山,天已渐晚,游客进退两难,手机又无信号,导致被困。民警检查了一下游客身体状况,确定无大碍后将其安全带出了景区。游客韩某对自己贸然徒步的行为表示深深的自责与后怕,同时对边境派出所民警的全力救助连连感谢。

在2022年,林芝派边境派出所共救助车辆35次,救助游客275人次,成功调解矛盾37次,为群众安全出行提供了有力保障,并收到锦旗15面。面面锦旗不仅承载着当事人对派边境派出所民警的感激之情,更加映衬出民警们为群众服务的初心,他们用坚定的意志、真挚的情感、澎湃的热情演绎着为群众服务的故事,那年寒意虽浓,但民心更暖……

■本报记者 王香香

## 让普法有法可依 ——访自治区党委政法委副秘书长杨耿

2021年9月29日,西藏自治区人大常委会第三十二次会议审议通过《西藏自治区法治宣传教育条例》(以下简称《条例》),12月1日正式实施。《条例》的出台是我区推进普法依法治理工作向纵深发展、健全法治宣传教育制度体系的务实之举,是建设法治西藏的重要举措。

近日,记者专访了自治区党委政法委副秘书长杨耿,听他谈谈如何结合《条例》做好普法工作,提升公民法治意识。

杨耿介绍,《条例》作为全区第一部法治宣传教育地方性法规,提炼固化了多年普法中有效的工作机制和经验做法,明确了党的领导和落实国家机关“谁执法谁普法”普法责任制及构建齐抓共管的“大普法”工作格局,进一步强化了法治宣传教育的刚性要求,将普法工作由“软任务”变成“硬指标”,对全面深化西藏法治宣传教育工作起到了积极的推动作用。

“《条例》的颁布实施,标志着我区法治宣传教育工作步入了法制化、规范化轨道,实现了有法可依,为加强普法依法治理工作提供了有力法治支撑,是我区法治宣传教育工作发展史上的一件大事,具有重要的里程碑意义。”杨耿认为,在实际工作中贯彻落实好《条例》,做好普法工作,重点做好三项工作:

一是严格落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法、谁用工谁普法”普法责任制,建立国家机关普法责任清单、重点工作提示单、重点任务督办单、履行普法责任评价书“三单一书”制度,实行“清单化”管理、“对账式”考核,持续强化普法联动重点事项跟踪督促、结果评价,推动普法责任落地落实。

二是围绕“法律十进”工作要求,利用广场、公园、景区、街区等公共场所,挖掘和丰富法治元素,将法治宣传教育和区域文化景观相融合,因地制宜建设法治文化阵地。以重点普法对象为突破口,规范法治宣传教育阵地创建标准和工作要求,广泛开展法治宣传教育阵地示范创建活动,助力实现“精准普法、生动普法、有效普法、高质量普法”目标。

三是将传统媒体与新媒体相结合,充分利用大数据、智能机器人、微信小程序、电子触摸屏、普法短视频、动漫微视频等新媒体手段,开展常态化、立体式和多层次的线上线下宣传活动,进一步延伸法治宣传教育触角,促进法治供需双方良性互动和普法资源共享,提高普法宣传的针对性和实效性。

“群众是法治宣传的主要受众,我们必须坚持服务群众导向,聚焦群众关心关注的热点难点问题,充分利用群众喜闻乐见的宣传形式,因地制宜、因人而异、精准施策,全面提升公民法治意识。”杨耿表示,一是坚持分层分类分众普法,针对不同对象制定个性化、精准化普法菜单,推广“下单配送”普法模式。二是针对重点普法对象,聚焦群众身边鲜活的人物和案例,用群众听得懂、记得住、学得会、喜欢看的方式开展普法宣传,让法治宣传教育更接地气。如,制作汉藏双语法治动漫、普法歌曲、快板和小品短剧、舞台剧等。三是进一步丰富双语普法内容。四是迎合新媒体发展“视频化”大趋势,采取通俗易懂、喜闻乐见的形式,创作发布一系列特色鲜明的汉藏双语法治短视频,服务基层群众日常生活实际。

## 西藏消防两项发明获国家专利

本报拉萨讯(记者 王香香)在刚刚过去的2022年,由昌都市消防救援支队新城联络站特勤站一级消防士、装备技师、特种车辆驾驶兼操作员李飞参与研发的“折叠式灭火器背架”“隧道灭火消防车”专利获国家知识产权局授权的“实用新型专利证书”。

其中,隧道灭火消防车由清障车改良而成。李飞曾带领团队先后发明了山地收带机、防脱水带接口、便携式气动工具组、模块化履带运输车等装备。

在努力工作的同时,李飞积极发挥队伍“传帮带”的优良传统,努力带动身边每一位同事,学习专业技能,刻苦磨炼本领,不负党和人民的重托。他说:“我一个人的力量是微小的,我希望尽自己最大的能力,去帮助身边的每一位战友。”

南木林县普法办

## 开展基层普法队伍和法律明白人业务培训

本报南木林电(记者 王杰学)近日,南木林县普法办组织开展了线上基层普法队伍和法律明白人业务培训。

培训邀请南木林县政府法律顾问欧珠律师事务所律师作为授课人,详细解读《民法典》之婚姻家庭

编和合同编主要内容,并引导基层普法队伍如何建立法治思维等方面作专业解读。全县乡镇综治干部、司法助理员、乡村两级法治宣传员、法律明白人等300余人参加线上培训。

培训中,律师针对授课对象,专门按照工作职能进行针对性的线上法治培训教育。通过以案释法形式,用通俗易懂、循序渐进的方式,针对民法典中婚姻家庭和合同编重点内容进行详细讲解和分

析,引导基层普法队伍、法律明白人进一步认识到法治建设的重要性、从而建立法治思维。通过培训,大家进一步加深了对《民法典》的掌握和了解,提高了依法办事、依法履职的能力。